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ΘΕΜΑ:  Απάντηση στην υπ’ αριθ. πρωτ. 381/15-11-2024 Αναφορά

Σχετικά με την παραπάνω Αναφορά που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Γ. Στύλιος, σας πληροφορούμε 
τα εξής:

O μαύρος ακανθώδης αλευρώδης  (Aleurocanthus spiniferus, που εντοπίστηκε για πρώτη φορά 
στην Ελλάδα το 2016, αποτελεί ενωσιακό επιβλαβή οργανισμό καραντίνας  [παράρτημα ΙΙ του 
Εκτελεστικού Κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 2019/2072].
Στο ενωσιακό θεσμικό πλαίσιο,  και συγκεκριμένα στον Εκτελεστικό Κανονισμό (ΕΕ) 2022/1927, 
περιγράφονται σαφώς τα μέτρα που πρέπει να λαμβάνονται από τις τοπικές υπηρεσίες 
φυτοϋγειονομικόυ ελέγχου (ΔΑΟΚ Περιφερειακών Ενοτήτων ) στις προσβεβλημένες ζώνες. 

Συγκεκριμένα, οι τοπικές αρχές φυτοϋγειονομικού ελέγχου πρέπει να εξασφαλίζουν ότι 
λαμβάνονται τα ακόλουθα μέτρα: α) βιολογικός έλεγχος, όπως με παρασιτοειδή, του 
συγκεκριμένου επιβλαβούς οργανισμού, β) κατάλληλες επεξεργασίες κατά του συγκεκριμένου 
επιβλαβούς οργανισμού, γ) κλάδεμα και καταστροφή των τμημάτων των συγκεκριμένων φυτών 
που έχουν προσβληθεί από τον συγκεκριμένο επιβλαβή οργανισμό. 

Το Τμήμα Φυτοϋγειονομικού Ελέγχου της Διεύθυνσης Προστασίας Φυτικής Παραγωγής του 
Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων (ΥΠΑΑΤ):

➢ επιμελήθηκε ενημερωτικό φυλλάδιο σχετικά με τον επιβλαβή οργανισμό Aleurocanthus 
spiniferus, το οποίο βρίσκεται αναρτημένο στον ακόλουθο σύνδεσμο του ΥΠΑΑΤ, καθώς και 
οδηγίες διαχείρισης του εντόμου (link):   
http://www.minagric.gr/images/stories/docs/agrotis/Georgika_Farmaka/Fytoeigionomikos_El
egxos/FYLLADIO_aleurocanthus_080318.pdf. 

➢ έχει δώσει όλες τις απαραίτητες οδηγίες στις τοπικές φυτοϋγειονομικές υπηρεσίες των ΔΑΟΚ 
των Περιφερειακών Ενοτήτων της χώρας για την ενημέρωση των παραγωγών όσον αφορά στη 
διαχείριση του εντομολογικού εχθρού. 

Η χημική καταπολέμησή του εντόμου με τα διαθέσιμα εντομοκτόνα είναι ιδιαίτερα δύσκολη, ενώ 
λανθασμένη χρήση αυτών μπορεί να οδηγήσει σε επιπλέον επιβάρυνση του περιβάλλοντος και 
σε έξαρση των πληθυσμών και των υπόλοιπων αλευρωδών που υπάρχουν στα εσπεριδοειδή,  
λόγω της θανάτωσης των ωφέλιμων εντόμων που παρασιτούν σε βάρος αυτών.

Αντίθετα, το εν λόγω έντομο είναι υπό έλεγχο από φυσικούς εχθρούς στον τόπο καταγωγής του. 
Η βιολογική αντιμετώπιση με παρασιτοειδή υμενοπτέρα αποδείχθηκε οικονομική και 
αποτελεσματική σε διάφορες περιοχές του κόσμου, όπου εφαρμόστηκε θέτοντας σύντομα σε 
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έλεγχο τους πληθυσμούς του εντόμου. Ωστόσο, στη χώρα μας ειδικότερα, αλλά και στις χώρες 
της Ευρώπης γενικότερα όπου έχει εγκατασταθεί το έντομο, δεν υπάρχουν ικανοί και 
αποτελεσματικοί φυσικοί εχθροί, ώστε να επιτευχθεί η μόνιμη και αποτελεσματική 
αντιμετώπιση μέσω της βιολογικής καταπολέμησης. 

Για το λόγο αυτό, εγκρίθηκε το 2022 από το Υπουργείο μας   ερευνητικό πρόγραμμα συνολικού 
προϋπολογισμού 228.000 €  και διάρκειας ως το τέλος του 2026, που υλοποιείται από το 
Μπενάκειο Φυτοπαθολογικό Ινστιτούτο (ΜΦΙ).

Στο πλαίσιο του προγράμματος έχουν ήδη υλοποιηθεί: 

 Εγκατάσταση αποικίας ακανθώδη αλευρώδη στο ΜΦΙ, 

 Συλλογή παρασιτοειδών και 

 Εξαπολύσεις παρασιτοειδών

Οι εξαπολύσεις ξεκίνησαν τον Οκτώβριο 2023 και μέχρι σήμερα έχουν πραγματοποιηθεί σε 16 
διαφορετικά σημεία διαφόρων Νομών, μεταξύ των οποίων και η Άρτα, ενώ παράλληλα γίνονται 
και δειγματοληψίες. Τα αποτελέσματα δείχνουν επιτυχή αντιμετώπιση του αλευρώδη όπου 
εφαρμόσθηκε η απελευθέρωση του φυτικού εχθρού.  

Από την έναρξη των εξαπολύσεων του ωφέλιμου εντόμου και την εγκατάστασή του στο πεδίο 
απαιτούνται ως και τρία έτη για την αύξησή του σε ικανοποιητικά επίπεδα. 

Σημειώνεται ότι παρόμοιος χειρισμός με βιολογική καταπολέμηση επιβλαβούς εντόμου 
αλευρώδη στα εσπεριδοειδή έχει εφαρμοστεί και στο παρελθόν με θεαματικά αποτελέσματα. 

Παράλληλα με την υλοποίηση των υπολοίπων δράσεων εκ μέρους του Υπουργείου, και έχοντας 
επίγνωση του προβλήματος που υφίσταται, παρακολουθούμε την εξέλιξη της κατάστασης και 
εφόσον κριθεί απαραίτητο και εφικτό, θα διερευνηθεί η δυνατότητα ενίσχυσης των παραγωγών 
μέσω κατάλληλου χρηματοδοτικού εργαλείου. 

Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ
 ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ

    ΔΙΟΝΥΣΙΟΣ ΣΤΑΜΕΝΙΤΗΣ

ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ :  
Βουλευτή κ. Γ. Στύλιο

ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ ΔΙΑΝΟΜΗ:  
- Γραφείο Υπουργού
- Γραφεία Υφυπουργών
- Γραφείο Υπηρεσιακής Γραμματέως
- Υπηρεσία Συντονισμού
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